



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΤΕΛ ΑΒΙΒ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

3 Daniel Frisch street, Tel Aviv 6473104  
Tel.: +972 3 6055299, e-mail: [ecocom-telaviv@mfa.gr](mailto:ecocom-telaviv@mfa.gr)

27/7/2022

**Οικονομικό & Επιχειρηματικό Ενημερωτικό Δελτίο Ισραήλ  
Ιούνιος- Ιούλιος 2022**

<b>Οικονομία</b>
<ul style="list-style-type: none"><li>• Η Κεντρική Τράπεζα του Ισραήλ ανακοίνωσε τη μεγαλύτερη αύξηση του βασικού επιτοκίου σε βάθος δεκαετίας</li><li>• Προσπάθεια Ισραηλινής κυβέρνησης για περιορισμό της αύξησης στην τιμή του άρτου</li></ul>
<b>Επίσημες επισκέψεις</b>
<ul style="list-style-type: none"><li>• Επίσκεψη ΥΦΥΠΕΞ κ. Κώστα Φραγκογιάννη στο Ισραήλ (7-9.6)</li></ul>
<b>Διακρατικές σχέσεις</b>
<ul style="list-style-type: none"><li>• Ανακοίνωση ι/Υπουργείου Οικονομίας &amp; Βιομηχανίας για την επαναλειτουργία του Γραφείου Οικονομικών Υποθέσεων του Ισραήλ στην Κωνσταντινούπολη</li></ul>
<b>Ενέργεια – Περιβάλλον</b>
<ul style="list-style-type: none"><li>• Κατάπλους πλατφόρμας παραγωγής και αποθήκευσης φ.α. στο κοιτάσμα Karish</li><li>• Δηλώσεις του επικεφαλής του Κρατικού Επενδυτικού Ταμείου του Ισραήλ</li><li>• Πρόγραμμα ισραηλινής κυβέρνησης ύψους 3 δισ. NIS για την ανάπτυξη της κλιματικής τεχνολογίας</li></ul>
<b>Επιχειρηματικές ειδήσεις</b>
<ul style="list-style-type: none"><li>• Πώληση του Λιμένα της Χαϊφα</li><li>• Επιχειρηματική Αποστολή Ινδών στο Ισραήλ</li></ul>

**Η Κεντρική Τράπεζα του Ισραήλ ανακοίνωσε τη μεγαλύτερη αύξηση του βασικού επιτοκίου σε βάθος δεκαετίας**

Σε μια ακόμα προσπάθεια ανάσχεσης του πληθωριστικού κύματος που επηρεάζει και την ισραηλινή οικονομία, η Κεντρική Τράπεζα της χώρας ανακοίνωσε τη μεγαλύτερη αύξηση του βασικού επιτοκίου σε βάθος δεκαετίας (1,25% από 0,75%). Πρόκειται για την τρίτη στη σειρά αύξηση το τελευταίο διάστημα και τη μεγαλύτερη από το 2011 και εντεύθεν.

Η δικαιολογητική βάση της απόφασης παραμένει εν πολλοίς σταθερή: «Η ισραηλινή οικονομία καταγράφει ισχυρή ανάπτυξη, η οποία συνοδεύεται από στενότητα στην αγορά εργασίας και ενίσχυση του πληθωριστικού περιβάλλοντος», όπως ανακοίνωσε η αρμόδια Επιτροπή.

Ως μοναδική ιδιαιτερότητα της εν λόγω, αναμενόμενης, απόφασης επισημαίνεται το γεγονός ότι ελήφθη σε ένα ρευστό πολιτικό περιβάλλον, καθώς το Ισραήλ έχει εισέλθει σε προεκλογική περίοδο, με αποτέλεσμα το κυβερνητικό σχήμα να τελεί υπό σειρά περιορισμών για το εύρος των οικονομικών παρεμβάσεων που μπορεί να δρομολογήσει. Συγκρατείται συναφώς δήλωση του επικεφαλής της Κεντρικής Τράπεζας κ. Α.Υαρον ότι η διασφάλιση της σταθερής οικονομικής ανάπτυξης προϋποθέτει την άσκηση υπεύθυνης οικονομικής πολιτικής. Ο ίδιος προσέθεσε ότι όποια κυβέρνηση προκύψει μετά τις εκλογές θα πρέπει να προχωρήσει στις απαραίτητες μεταρρυθμίσεις.

Τέλος, η Τράπεζα ανακοίνωσε τις εκτιμήσεις για την πορεία του Ι/ΑΕΠ, το οποίο προβλέπεται να αναπτυχθεί κατά 5% το τ.ε και κατά 3,5% το 2023.

**Προσπάθεια Ισραηλινής κυβέρνησης για περιορισμό της αύξησης στην τιμή του άρτου**

Ο ΠΘ του Ισραήλ Yair Lapid και η Υπουργός Οικονομίας Orna Barbivai συμφώνησαν για τον, σε πρώτη φάση, περιορισμό της αύξησης στην τιμή του άρτου και την ελεγχόμενη, βαθμιαία και σταδιακή προσαρμογή της ανώτατης τιμής των εν λόγω προϊόντων.

Σύμφωνα με την κυβερνητική πρωτοβουλία, η τιμή του άρτου που πωλείται σε φέτες θα αυξηθεί κατά 5,5% αντί της αρχικά προγραμματισμένης αύξησης ύψους 11%, η τιμή του άρτου challah (παραδοσιακό εβραϊκό ψωμί που μοιάζει σε εικόνα και γεύση με το τσουρέκι) σε 8% αντί για 21% και του λευκού άρτου σε 5% αντί για 36%.

Από τον Δεκέμβριο και μετά ωστόσο, η αρμόδια επιτροπή του Υπουργείου Οικονομικών αναμένεται να εισηγηθεί περαιτέρω, ελεγχόμενες, αυξήσεις, ενώ η προσπάθεια ελέγχου της ανώτατης τιμής των διαφόρων τύπων άρτου θα λήξει τον Απρίλιο του επόμενου έτους.

Σύμφωνα με την ανωτέρω επιτροπή, η αύξηση της τιμής του άρτου, ο οποίος σημειωτέον ότι ήδη θεωρείται ακριβός, παρά το γεγονός ότι αποτελεί βασικό και παραδοσιακό διατροφικό προϊόν στο Ισραήλ, αποδίδεται κυρίως στην εκτόξευση της τιμής των σιτηρών, ως αποτέλεσμα του πολέμου και της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία.

Παράλληλα, ο ΠΘ Lapid ζήτησε από τους Υπουργούς να προετοιμάσουν ένα συνεκτικό σχέδιο για την αντιμετώπιση της αύξησης των τιμών σε βασικά διατροφικά είδη. Η Υπουργός Οικονομίας Barbivai απήχθησε έκκληση στις αλυσίδες διατροφικών προϊόντων να παγώσουν προσωρινά κάθε αύξηση στην τιμή των προϊόντων άρτου, με ορισμένες εξ αυτών να αποδέχονται το αίτημα για διάστημα δύο εβδομάδων. Η απόφαση ωστόσο έχει προκαλέσει την αντίδραση των δύο μεγαλύτερων εταιρειών αρτοποιίας της χώρας Angel και Bergman, οι οποίες προσέφυγαν δικαστικά, ζητώντας την ακύρωση της απόφασης της Υπουργού Barbivai για διατήρηση του ελέγχου τιμών.

**Επίσημες Επισκέψεις****Επίσκεψη ΥΦΥΠΕΞ κ. Κώστα Φραγκογιάννη στο Ισραήλ (7-9.6)**

Ο Υφυπουργός Εξωτερικών, αρμόδιος για την οικονομική διπλωματία και την εξωστρέφεια, κ. Κ. Φραγκογιάννης, πραγματοποίησε στις 8 και 9 Ιουνίου επίσκεψη εργασίας στο Ισραήλ, όπου είχε σειρά συναντήσεων και επαφών με κυβερνητικούς αξιωματούχους, με φορείς ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας και της καινοτομίας και με εταιρίες που δραστηριοποιούνται σε τομείς αιχμής, όπως η ενέργεια και οι ΑΠΕ, η αγροτική παραγωγή, οι κατασκευές και η διαχείριση απορριμμάτων.

Ειδικότερα, ο κ. Υφυπουργός πραγματοποίησε συναντήσεις με τον Υφυπουργό Εξωτερικών κ. Ι. Roll, τον Υφυπουργό Οικονομίας και Βιομηχανίας κ. Υ. Golan και τον Πρόεδρο της ισραηλινής Αρχής Καινοτομίας κ. Α. Applebaum. Κατά τις συναντήσεις επιβεβαιώθηκε το άριστο κλίμα στις διμερείς οικονομικές και εμπορικές σχέσεις, διερευνήθηκαν προοπτικές περαιτέρω εμβάθυνσης της συνεργασίας και προσέλκυσης

επενδύσεων στους τομείς της ενέργειας και των ΑΠΕ, της αγροτικής παραγωγής, της καινοτομίας και των νέων τεχνολογιών κι εξετάστηκαν δυνατότητες ανάπτυξης κοινών ερευνητικών προγραμμάτων και προγραμμάτων ανταλλαγής τεχνογνωσίας.

Στο πλαίσιο της επίσκεψης υπεγράφησαν δύο Μνημόνια Συνεργασίας Ελλάδας- Ισραήλ: α) μεταξύ του κ. Υφυπουργού, για λογαριασμό του Enterprise Greece, και της επικεφαλής του ισραηλινού Ινστιτούτου Εξαγωγών και Διεθνούς Συνεργασίας, κας Α. Nahmias- Verbin και β) μεταξύ του Export Credit Greece (πρώην Οργανισμού Ασφάλισης Εξαγωγικών Πιστώσεων- ΟΑΕΠ), από τον Γενικό Διευθυντή του κ. Γ. Σταματόπουλο, και του ισραηλινού οργανισμού Israel Foreign Trade Risks Insurance Corporation (ASHRA).

Ο κ. Υφυπουργός συναντήθηκε επίσης με διακεκριμένους ισραηλινούς επιχειρηματίες, οι οποίοι είτε δραστηριοποιούνται ήδη στην Ελλάδα είτε έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για επενδύσεις στη χώρα, με ιδιαίτερη έμφαση στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

Τέλος, κ. Υφυπουργός επισκέφθηκε επίσης το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων, όπου έγινε δεκτός από τον Μακαριώτατο Πατριάρχη κκ. Θεόφιλο Γ'.

#### **Διακρατικές σχέσεις**

#### **Ανακοίνωση ι/Υπουργείου Οικονομίας & Βιομηχανίας για την επαναλειτουργία του Γραφείου Οικονομικών Υποθέσεων του Ισραήλ στην Κωνσταντινούπολη**

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Υπουργείου Οικονομίας & Βιομηχανίας του Ισραήλ, η ι/κυβέρνηση αποφάσισε την επαναλειτουργία των δραστηριοτήτων του Γραφείου Οικονομικών Υποθέσεων του Ισραήλ στην Κωνσταντινούπολη από 1<sup>ης</sup> Αυγούστου 2022. Παράλληλα, ανακοινώθηκε η πρόθεση των δύο πλευρών να προωθήσουν νέο γύρο Μικτής Οικονομικής Επιτροπής εντός του προσεχούς φθινοπώρου, για πρώτη φορά από το 2009 και εντεύθεν.

Η απόφαση επαναλειτουργίας του εν λόγω Γραφείου συνιστά αποτέλεσμα της εν εξελίξει διαδικασίας εξομάλυνσης των διμερών σχέσεων, σε έναν τομέα χαμηλής μεν πολιτικής, ιδιαίτερης ωστόσο οικονομικής και επιχειρηματικής σημασίας, δεδομένου ότι η Τουρκία αποτελεί τον τέταρτο σημαντικότερο εμπορικό εταίρο του Ισραήλ και πέμπτο σημαντικότερο εξαγωγικό προορισμό ισραηλινών προϊόντων για το 2021, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία. Παράλληλα,

περισσότερες από 1.500 ισραηλινές εταιρείες έχουν εξαγωγική δραστηριότητα στην τουρκική αγορά.

Επισημαίνεται, τέλος, ότι αντίστοιχη, με σχεδόν πανομοιότυπο λεκτικό, ανακοίνωση εξέδωσε και το ι/Υπουργείο Εξωτερικών.

#### **Ενέργεια – Περιβάλλον**

#### **Κατάπλους πλατφόρμας παραγωγής και αποθήκευσης φ.α. στο κοιτάσμα Karish**

Ανακοινώθηκε ο κατάπλους, στο κοιτάσμα Karish North, της πλατφόρμας παραγωγής και αποθήκευσης φυσικού αερίου, η οποία θα τεθεί σε λειτουργία στους επόμενους τρεις μήνες από την Energean, που εκμεταλλεύεται το κοιτάσμα.

Σε δήλωση της η ι/Υπουργός Ενέργειας κα Elharrar χαιρέτισε τον κατάπλου της πλατφόρμας στο Ισραήλ και εξέφρασε την ελπίδα η σύνδεσή της και οι απαιτούμενες δοκιμές να πραγματοποιηθούν γρήγορα και με επιτυχία.

Σημειωτέον ότι η Energean, μέσω της θυγατρικής της Energean Israel, κατέχει το 100% των δικαιωμάτων ανάπτυξης των ισραηλινών θαλάσσιων κοιτασμάτων Karish, Karish North και Tanin και το 80% σε τέσσερις αδειοδοτημένες περιοχές στη Ζώνη D της ισραηλινής ΑΟΖ, ενώ διατηρεί συμβολαιοποιημένες ποσότητες 7 bcm (δισ. κυβικών μέτρων) ετησίως.

#### **Δηλώσεις του επικεφαλής του Κρατικού Επενδυτικού Ταμείου του Ισραήλ**

Το Κρατικό Επενδυτικό Ταμείο του Ισραήλ, το οποίο ιδρύθηκε για τη διαχείριση των εσόδων από την υπεράκτια εξόρυξη φυσικού αερίου, δεν πρόκειται να επανεπενδύσει σε εταιρείες πετρελαίου και φυσικού αερίου, δήλωσε την Τρίτη σε επιτροπή της Κνεσέτ ο επικεφαλής του Ταμείου κ. Yarom Ariav. Το Ταμείο ξεκίνησε τη λειτουργία του την 1η Ιουνίου τ.ε. (αρκετά αργότερα από τις αρχικές προβλέψεις), όταν πέρασε το απαιτούμενο κατώφλι εισοδήματος ενός δισεκατομμυρίου NIS (περίπου 280 εκ. Ευρώ). Τα 1,14 εκατομμύρια NIS που έχουν εκταμειωθεί, μέχρι στιγμής, έχουν ήδη μετατραπεί σε περίπου 342 εκατομμύρια δολάρια.

Ο κ. Ariav, οικονομολόγος, πρώην Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών, δήλωσε πως το Δ.Σ. του Ταμείου θα επιδιώξει επενδύσεις σε βάθος 40ετίας για τον περιορισμό του κινδύνου και την εκπλήρωση του στόχου της μεγιστοποίησης του οφέλους για τις μελλοντικές

γενιές. Προς αποφυγή διακυμάνσεων στις συναλλαγματικές ισοτιμίες, θα επενδύσει σε δολάρια και ενδεχομένως και άλλα νομίσματα. Μέχρι να εκπονηθεί η μακροπρόθεσμη επενδυτική στρατηγική, θα ακολουθηθεί συντηρητική προσέγγιση και τα χρήματα που υπάρχουν ήδη στο Ταμείο θα επενδυθούν σε συναλλαγματικά ομόλογα στην Ευρώπη και τις ΗΠΑ. Το Ταμείο αναμένεται να έχει επιχειρησιακό προϋπολογισμό 3 εκατομμυρίων NIS (865.000 \$) ετησίως το 2022 και το 2023, δήλωσε ο Amir Katznelson, σύμβουλος του Υπουργού Οικονομικών Avigdor Liberman, ο οποίος προεδρεύει του επενδυτικού συμβουλίου του Ταμείου.

### **Πρόγραμμα ισραηλινής κυβέρνησης ύψους 3 δις. NIS για την ανάπτυξη της κλιματικής τεχνολογίας**

Η ι/κυβέρνηση ανακοίνωσε την έγκριση προγράμματος ύψους 3 δις. NIS (825 εκ. Ευρώ) για την προώθηση της κλιματικής τεχνολογίας. Τα κονδύλια προβλέπεται να διατεθούν μέχρι το 2026, με στόχο την ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και την εδραίωση της θέσης του Ισραήλ στην εν λόγω παγκόσμια αγορά. Παράλληλα, η ι/κυβέρνηση θεωρεί ότι το πρόγραμμα θα δώσει επιπρόσθετη ώθηση στην προσπάθεια για επίτευξη των κλιματικών στόχων που η ίδια είχε θέσει.

Σημειώνεται ωστόσο ότι, με δεδομένο ότι η παρούσα κυβέρνηση τελεί σε αποδρομή, την υλοποίηση του προγράμματος θα πρέπει να επωμισθεί η όποια κυβέρνηση προκύψει μετά τις εκλογές. Υπό την έννοια αυτή και επί της ουσίας, η ανακοινωθείσα αξία του προγράμματος αποτελεί διακήρυξη προθέσεων και όχι έμπρακτη δέσμευση κεφαλαίων προς μελλοντική διάθεση. Τα κεφάλαια άλλωστε που έχουν προς ώρας δεσμευτεί δεν υπερβαίνουν τα 300 εκ NIS, ενώ ουδείς μπορεί να διαβεβαιώσει ότι η επόμενη κυβέρνηση θα υιοθετήσει τις προτεραιότητες του προγράμματος σε τέτοιο βαθμό ώστε να προχωρήσει σε πλήρη υλοποίηση αυτού.

Σε κάθε περίπτωση, οι βασικές παράμετροι του ανακοινωθέντος προγράμματος είναι οι εξής: χρηματοδότηση εφαρμοσμένης έρευνας στις κλιματικές επιστήμες, διπλωματική δραστηριότητα για διεθνείς συνέργειες, χρηματοδότηση νεοφυών επιχειρήσεων κλιματικής τεχνολογίας, χρήση δορυφορικών μέσων για έγκαιρη προειδοποίηση, πιλοτικό πρόγραμμα για εφαρμογή κλιματικών τεχνολογιών στο Ισραήλ κλπ.

### **Πώληση του Λιμένα της Χαΐφα**

Η κοινοπραξία με επικεφαλής την ισραηλινή Gadot Chemical Terminals και εταίρο την ινδική εταιρεία Adani Ports and Special Economic Zone Ltd. κέρδισε τον διαγωνισμό για την αγορά των μετοχών της κρατικής ιδιοκτησίας Haifa Port Ltd. Η κοινοπραξία θα αγοράσει το 100% του λιμένας προς NIS 4,1 δις. (\$ 1,18 δις.) Το ποσό αυτό είναι υψηλότερο από τα 3 δισεκατομμύρια NIS που ανέμεναν οι ι/αρχές ότι θα καταλήξει η πλειοδοσία. Τρεις κοινοπραξίες συμμετείχαν στη διαδικασία του διαγωνισμού - η νικήτρια προσφορά από την Gadot και την Adani (με μερίδια 30% και 70% αντίστοιχα), η κοινοπραξία που περιλαμβάνει τις DAO, Generation Capital και τη βρετανική εταιρεία Lomar Shipping (ελληνικών συμφερόντων), καθώς και η κοινοπραξία με επικεφαλής την Israel Shipyards. Μια τέταρτη κοινοπραξία με επικεφαλής την Shapir Engineering & Industry αποχώρησε μετά από πολύ χαμηλή προσφορά πριν από τη διαδικασία αξιολόγησης.

Η ιδιωτικοποίηση του λιμένα της Χαΐφα αποτελεί τμήμα της συνολικής αναδιάρθρωσης των λιμένων του Ισραήλ και έχει σχεδιαστεί για να εντείνει τον ανταγωνισμό μεταξύ των λιμένων και να βελτιώσει την αποτελεσματικότητα, να εξομαλύνει τη διαδικασία εισαγωγών και να μειώσει το κόστος ζωής. Το λιμάνι της Χαΐφα είναι το δεύτερο λιμάνι του Ισραήλ που ιδιωτικοποιήθηκε μετά το λιμάνι του Εϊλάτ, το οποίο πουλήθηκε σε ιδιώτες το 2013. Ήδη λειτουργεί, στον Κόλπο της Χαΐφα, έτερος λιμένας με ονομασία Bay Port που ανήκει στην κινεζική κρατική εταιρεία Shanghai International Port Group (SIPG).

### **Επιχειρηματική Αποστολή Ινδών στο Ισραήλ**

Σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση του Ισραηλινού ΥΠΕΞ, έλαβε χώρα επίσκεψη στο Ισραήλ περί των 90 Ινδών επιχειρηματιών, στο πλαίσιο επίσημης επιχειρηματικής αποστολής, που διοργανώνει το "JITO Incubation and Innovation Foundation". Πρόκειται για φορέα που συγκεντρώνει Ινδούς επιχειρηματίες διαφόρων κλάδων, με συνδυετικό στοιχείο την πίστη τους στον Τζαϊνισμό (αρχαίο, αναμορφωτικό του ινδουισμού θρησκευτικό ρεύμα).

Η εν λόγω αποστολή, η οποία έτυχε επίσημης υποδοχής στο ι/ΥΠΕΞ, χαιρετίζεται από την ι/κυβέρνηση ως μια ακόμα σημαντική

πρωτοβουλία για την περαιτέρω αναβάθμιση των διμερών σχέσεων, οι οποίες συμπληρώνουν 30ετία από την επισημοποίησή τους σε διπλωματικό επίπεδο.

Η αποστολή, για τη διοργάνωση της οποίας υπήρξε καίρια η συνδρομή του Γενικού Προξενείου του Ισραήλ στη Βομβάη, στοχεύει κυρίως στην ανάδειξη επενδυτικών ευκαιριών για ισραηλινά κεφάλαια στην Ινδία, καθώς και σε πιθανές συνέργειες στον τομέα της καινοτομίας και των προηγμένων τεχνολογιών.